



围绕提高学习质量和效果严督实导

党史学习教育巡回指导组启动第二轮巡回指导

湖南日报·新湖南客户端5月18日讯(本报记者)根据省委关于党史学习教育的部署安排,全年共开展3轮巡回指导和1至2次抽查调研。近日,党史学习教育第二轮巡回指导组的工作要求,进一步提高政治站位、深化思想认识,准确把握党史学习教育的深刻内涵和实践要求,认真谋划下一步党史学习教育工作内容,全面提升党史学习教育的针对性、实效性。

第二轮巡回指导组要重点解决党史学习教育开展得“好不好”的问题。在省水利厅,第四巡回指导组通过召开座谈会、个别访谈、查阅相关资料等方式,详细了解各单位党史

学习教育开展情况,并结合问题进行针对性指导。

省水利厅党组书记、厅长颜学毛表示,省水利厅将紧扣水利行业实际,深入挖掘“湖湘水利的红色基因”,从水利发展历程中总结历史经验,把握发展规律,汲取治水智慧,切实办好一批民生实事,高质量高标准开展党史学习教育,从中汲取智慧与力量,为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南提供更加坚实的水安全保障。

在省肿瘤医院,第八巡回指导组先后来到门诊自助设备区、放射物理技术部、消化泌尿内二科、宁养院等

地调研考察,听取了该院互联网医院建设、患者就医流程改进和心灵关怀志愿服务等有关工作情况汇报,并现场点评指导。

省肿瘤医院党委书记禹华月表示,将持续夯实党建基础,把支部建立在科室上,通过深入开展党史学习教育,不断激发干部职工攻坚克难、干事创业的热情,持续聚焦群众“急难愁盼”问题,主动认领“我为群众办实事”主题实践活动清单,重点聚焦改善患者就医体验,有效缓解患者“看病难”“看病贵”“停车难”等问题。

(采写记者:黄晗 周轶恒 肖秀芬 张春祥)

奉献之德,把建设高素质政研财经队伍作为成事之基。”省委副秘书长、省委政研室主任、省委财经办主任王晓科表示,将按照省委部署和此次巡回指导组的工作要求,进一步提高政治站位、深化思想认识,准确把握党史学习教育的深刻内涵和实践要求,认真谋划下一步党史学习教育工作内容,全面提升党史学习教育的针对性、实效性。

第二轮巡回指导组要重点解决党史学习教育开展得“好不好”的问题。在省水利厅,第四巡回指导组通过召开座谈会、个别访谈、查阅相关资料等方式,详细了解各单位党史

湖湘潮·百年颂

——庆祝中国共产党成立100周年 湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

湖南日报·新湖南客户端记者 梁可庭

【铭刻】

2002年11月,卢光琇教授负责的中南大学湘雅医学院人类生殖工程研究室和湖南省干细胞工程技术研究中心,在国内首次建立了人类胚胎干细胞的人源性培养体系,这意味着我国在干细胞技术研究上已达到世界同步发展水平。

【追寻】

5月17日,记者来到位于长沙市岳麓区麓云路8号的人类干细胞国家工程研究中心。中心大楼内,身着洁净工作服的科研人员们正忙碌于试验。研发部主任、副研究员欧阳琦说,她身后是世界上规模最大的人类胚胎干细胞库,在她2003年加入卢光琇教授团队时,仅存有7个人类胚胎干细胞系,如今已建立起520多个。

“胚胎干细胞来自试管婴儿5-6天的囊胚。”今年82岁高龄的卢光琇教授为记者讲述了她和团队建立人类胚胎干细胞系背后的故事。

卢光琇的父亲卢惠霖,是我国医学遗传学的奠基者和见证人,一直苦苦寻求如何通过遗传优生来提高中华民族素质。

1978年7月25日,全球第一例“试管婴儿”在英国诞生,这一消息传到卢惠霖耳中,他顿时意识到多年“优生梦”有了突破希望,开始酝酿研究试管婴儿技术。

1980年春节,时任省委书记毛致用看望了卢惠霖:“卢老,科学的春天已经来了,您想研究什么,需要什么帮助,我们一定全力支持。”

卢惠霖一听,立刻提出想要开展试管婴儿研究,并需要20万美元科研经费。当时湖南经济还比较困难,但毛致用还是立刻答应下来,表示先设法支持10万美元,剩余经费等到省里经费充裕后再拨款。

当时卢惠霖已是80岁高龄,为了帮助父亲圆梦,已有“湘南一把女



卢光琇 湖南日报·新湖南客户端首席记者 郭立亮 摄

刀子”之称的卢光琇毅然放下手术刀,从一名外科医生改行,投身试管婴儿这个完全陌生的领域,一路攻坚克难,成为中国生殖工程的创始人之一。

顶着嘲讽非议,克服重重困难,1981年,卢光琇终于建立起我国第一个人类冷冻精子库,紧接着在1983年诞生了我国第一个冷冻精液人工授精的婴儿。

1985年,在湖南省委省政府的支持下,卢光琇远赴美国耶鲁大学,学习试管婴儿技术。一年后学成回国。

1987年,卢光琇担任国家“七五”攻关重点课题“人类体外受精——胚胎移植”的湖南医科大学课题组负责人,主持体外受精研究。次年6月5日,湖南省首例(全国第二例)试管婴儿诞生,到6月7日,我国首例供胚移植试管婴儿降生。三天内降生两个试管婴儿,这在当时是一个了不起的科研成果,意味着卢光琇的生殖工程研究成果在国内居于领先地位,并跃上国际水平。卢光琇也因此获得国家科技进步二等奖,然而她并没有停止研究步伐,她更大的梦想是植根于心的健康中国梦。

按照卢惠霖的设想,人类生殖工程将分三步走:首先是人类辅助生殖技术的研究,然后是辅助生殖技术和遗传工程相结合的研究,最后是在配子和胚胎水平进行遗传学改造的研究。

基于试管婴儿这一辅助生殖技术,卢光琇开始对后两步的探索,在省委支持下,她多次出国交流学习。1994年,卢光琇在加拿大学习时,接触到了老鼠的胚胎干细胞,意识到胚胎干细胞是进行遗传学改造的最佳实现途径。

回国后,卢光琇先后跟几个学生谈及这个课题,但他们都觉得难度太大,如果无法做出成果难以毕业,因此望而却步。直至1999年,卢光琇教授团队另一重要成员——现任中信湘雅生殖与遗传专科医院院长的林戈博士,以及林戈的同学谢长青接受了这个挑战。林戈是卢光琇的小儿子,也是这个家庭追求遗传优生提高人口素质的第三代。

胚胎干细胞的研究难度,比当初做试管婴儿的难度更大。一开始,培养的胚胎干细胞一到夏天就死了,连续3年都是如此。“我们花了很大功夫

才找到罪魁祸首是‘支原体感染’,然后再想办法解决这个问题。”长达数十年时间,类似困难层出不穷,未知的空白点需要一个一个去攻克。经过不懈努力,1999年,卢光琇团队建立世界上第一个人类治疗性克隆胚,在世界范围内引起轰动。

2001年,卢光琇带领的“胚胎干细胞系的建立及定向诱导”课题成为国家自然科学基金重点项目。湖南省科技厅拨款600万元,支持团队建起人类干细胞国家工程研究中心的前身——湖南省干细胞工程技术研究中心。2002年,卢光琇和林戈等在国内首次建立了人类胚胎干细胞的人源性培养体系,这意味着我国在干细胞技术研究上已达到世界同步发展水平。

“人类在早期发育阶段就是一小团细胞,神奇的是,这些细胞可以通过分化功能,发育形成身体各个器官。”卢光琇说,来源于人早期发育阶段胚胎的人类胚胎干细胞具有多向分化潜能,因此可以用来治疗人体不同器官的疾病。比如人胚胎干细胞来源的肝细胞,就能用于治疗病毒和药物等引起的急性肝功能衰竭、肝脏遗传代谢疾病等多种肝脏疾病。现在,团队研发的人类胚胎干细胞来源肝细胞制剂已经在中国食品药品检定研究院进行质量复核,各项技术申报了专利。

“如果说辅助生殖技术造福10%的不孕夫妇,干细胞技术却可以惠及整个人类。”卢光琇说。

【感言】

创新是引领发展的第一动力。数十年来,卢光琇带领团队在遗传优生领域不懈探索,攻克一个又一个技术难关,勇攀科技高峰,为推动湖南高质量发展贡献了力量。当前,我们需要更多像卢光琇这样的科技工作者,以一往无前的创新精神,奋力前行,助力湖南打造具有核心竞争力的科技创新高地。

毅安激动地允诺下次回来一家三口拍全家福。

烽火连三月,家书抵万金。1931年的一天,李志强收到了丈夫寄来的第五十五封信。欣喜万分的她打开信封后却只看到两张空白的信纸,一时犹如晴天霹雳。原来,陈毅安曾经和李志强约定:“如果我哪天不在人世了,我就会托人给你寄一封不写任何字的信去,你见了这封信,就不要再等我了。”

可是李志强不愿意相信,她一边不停地打听陈毅安的下落,一边带着儿子陈晃明在纷乱中坚强度日,于往日书信中汲取力量,怀揣着渺茫的希望等待丈夫归来。直到1937年,彭德怀同志亲自给她回信,告诉她陈毅安已成为革命烈士。

血染的结婚照 诀别的无字书

《理想照耀中国》之《第五十五封信》播出

湖南日报·新湖南客户端5月18日讯(记者 邓正可 通讯员 陈丹妮)5月18日晚在湖南卫视播出的系列短剧《理想照耀中国》之《第五十五封信》,讲述了革命夫妻陈毅安(秦俊杰饰)、李志强(蒋梦婕饰)在书信中坚守理想和爱情的故事。

2002年的一天,北京理工大学工程光学系教授陈晃明找到北京著名照片修复师袁宝均,请他为自己修复一张被血渍印染的老照片。照片上的人是一对夫妻,名字叫陈毅安和李志强,正是陈晃明的父母。

1923年,陈毅安、李志强一见钟情,从相识到定亲只花了两三个月时间。陈毅安一心革命,在与家之间,深明大义的李志强选择默默支持陈毅安的理想,婚事便一拖再拖。聚少离多的日子里,一封封书信承载着两人忠贞不二的爱情,也传递着陈毅安的革命理想。他曾在信里写道:“现在我进了学校,老实不客气已对你不起了,也已经同别人又发生恋爱了,这个人不是我一个人喜欢同他恋爱,世界上的人恐怕没有人不钟情于他。这个人就是列宁主义。”

李志强也曾写信劝他上战场,但他在信中回复:“你说不要糊糊涂涂地死了,这也不错。但是为革命而死,为民众谋利益而死,不是糊糊涂涂死呢?假若是的,那中国一定没有烈士,革命也永远不能成功。”

1929年1月,陈毅安在战斗中身受重伤,不得不回到家乡疗养。其间,这对相恋多年的恋人终于喜结连理,并拍摄了结婚照。1930年,婚后不久的陈毅安收到军令要求归队,离别前,李志强告知陈毅安如今盼信的已是两人。陈

任务艰巨繁重,前进道路上仍面临着许多难关和挑战,必须不惧艰辛、艰苦奋斗。只有时刻保持“战斗姿态”,勇于在艰苦奋斗中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念,切实把党史滋养转化为建功新时代、谱写新篇章的实绩实效,才能为大力实施“三高四新”战略、奋力建设现代化新湖南提供强大精神动力。

《(紧接1版)》

“接过艰苦奋斗的接力棒,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,勇挑重担、苦干实干,在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹”。习近平总书记于2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班上的重要讲话,既是对中青年干部的殷殷期待,更是向全党发出的传承、弘扬光荣传统、争

取更大光荣的号令。

“奢靡之始,危亡之渐”“虑生骄逸之端,必践危亡之地”。建设社会主义现代化国家,实现民族伟大复兴的中国梦,新时代呼唤“为民服务孺子牛”“创新发展拓荒牛”“艰苦奋斗老黄牛”的“三牛”精神。必须从百年党史中汲取丰富的道德营养,树牢过“紧日子”的思想,崇尚和弘扬艰苦

素、勤俭节约的作风,坚持与人民群众一起“有盐同咸、无盐同淡”,自觉抵制贪图享乐、奢侈浪费的陋习,让艰苦奋斗精神代代相传、历久弥新。

日月不肯迟,四时相催迫。当今世界,百年未有之大变局正加速演进,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,前路大光、征程漫漫。必须清醒地看到,我国改革发展稳定

让历史昭示未来

党史学习教育理论笔谈

坚定信仰信念 增进信赖信心

任晓山

回顾党的百年光辉历程,我们党之所以能够历经挫折而不断奋起,历经苦难而淬火成钢,归根到底在于一代又一代共产党人心中远大理想始终坚定执着,始终闪耀着火热的的光芒,始终迸发出强大的精神力量。我们开展党史学习教育,就是要坚定信仰信念,增进信赖信心。

从党史中寻出信仰,始终高举马克思主义旗帜。马克思主义是党和人民事业不断发展的参天大树之源泉,是党和人民不断奋进的万里长河之源泉。在近代中国最危急的时刻,中国共产党人找到了马克思列宁主义,从此中国人民的革命斗争有了“主心骨”,中华民族伟大复兴有了“航向标”。一百年来,我们党坚持把马克思主义基本原理同中国实践、中国历史、中国文化相结合,不断推进马克思主义中国化,为党和人民事业提供科学理论指导。党的光辉历程和历史贡献无可辩驳地证明,马克思主义是“对”的理论,是“好”的理论,是“行”的理论,是“活”的理论,它的科学性和真理性在中国得到了充分检验,它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻,它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显。学习党史,就要学出对马克思主义的坚定信仰。习近平新时代中国特色社会主义思想既是马克思主义中国化的最新理论成果,又是马克思主义理论体系的最新理论形态。在新时代,我们坚定对马克思主义的信仰,就要自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

从党史中寻出信心,始终坚持中国特色社会主义道路不动摇。中国特色社会主义不是从天上掉下来的,是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果和根本成就。坚定的信念,源自坚守,成于磨砺。在一百年的非凡奋斗历程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范。这些革命烈士、英雄人物、先进

模范,有一个共同的特点,就是对实现社会主义、共产主义具有无比执着的信念。学习党史,就要学出对中国特色社会主义和共产主义的坚定信仰,坚持把共产主义远大理想同中国特色社会主义共同理想统一起来、同当下正在做的事情统一起来,使中国特色社会主义道路越走越宽广。

从党史中寻出信赖,始终保持忠诚核心、维护核心、看齐核心的政治自觉。党的政治建设是党的根本性建设。加强党的政治建设,首要的是保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导。我们党在成立后的10多年时间里,革命事业屡受挫折,其原因是多方面的,但没有形成一个成熟、稳定、坚强的领导核心是重要原因。直到1935年1月遵义会议后,开始形成以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体,党和人民军队才从此不断从胜利走向胜利。邓小平同志1989年在深刻总结我国革命、建设、改革经验教训时,意味深长地说了一句话:“任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的。”学习党史,就要学出对以习近平同志为核心的党中央的坚定信赖,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

从党史中寻出决心,始终为中华民族伟大复兴而不懈奋斗。实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民最伟大的梦想,而要实现这个梦想,就必须解决好两大历史任务,即争取民族独立和人民解放,实现国家富强和人民幸福。百年来,我们党所付出的一切努力,进行的一切斗争,作出的一切牺牲,都是为了人民幸福和民族复兴。无论是弱小还是强大,无论是顺境还是逆境,我们党都从未动摇过对实现这个初心和使命的信心。学习党史,就要学出对实现中华民族伟大复兴的坚定决心,从党的历史经验中提炼出克敌制胜的法宝,以“越是艰险越向前”的勇毅、“狭路相逢勇者胜”的果敢,阔步新征程、奋进新时代。

(作者系新湘评论杂志社社长、总编辑,湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)

学党史 悟思想 办实事 开新局

株洲深挖红色资源串珠成链

去年红色旅游接待1000万人次

湖南日报·新湖南客户端5月18日讯(记者 戴鹏)5月17日,株洲红色资源推介活动在株洲市天元区杨得志故居举行。本次活动推介,推介“伟人足迹之旅”“红色建政之旅”等10条红色旅游精品线路,推动株洲红色研学资源与市场接轨,授予杨得志故居、株洲市烈士纪念馆、秋瑾故居等30个单位为株洲市党史学习教育现场教学点。

株洲是一片红色热土,诞生了第一个县级红色政权,实施了第一次连队建党,开展了第一次插牌分田等首創性革命实践,涌现出李立三、左权、谭震林、耿飚等一批

念好“红字诀” 传播好声音 岳阳启动“千名书记讲党史”

湖南日报·新湖南客户端5月18日讯(记者 徐典波 通讯员 宋明贵)近日,岳阳市启动“千名书记讲党史”活动。全市1000多名党组织书记将以党史知识和岳阳当地红色故事为主,进基层讲党史,推动党史学习教育走深走实。

岳阳市委宣传、市委组织部、市直属机关工委、市委党史学习教育领导小组办公室将党史学习教育作为今年“千名书记讲党史”活动的主要内容。活动将依托主题党日、“三会一课”等,组织党员干部学党

史,并深入挖掘岳阳本地红色资源,灵活运用“微党课”“互联网+”等新方式,将党史送到基层。

2010年以来,岳阳市已连续11年组织开展“千名书记讲党史”活动,紧跟中央和省委决策部署,党课主题相对集中,特色鲜明,常讲常新。2016年,“千名书记讲党史”被中宣部评为党的十八大以来“宣传工作创新案例”并向全国推介,成为岳阳理论宣讲的一张闪亮名片。

衡阳县开展“关爱功臣”活动

湖南日报·新湖南客户端5月18日讯(记者 陈鸿飞 通讯员 唐春晖 邱鹏)“唐维立烈士以身殉国,是国家的功臣,党和人民不会忘记他。”5月15日,衡阳县退役军人事务局负责人专程来到渣江镇沐林村烈属唐维奇家中看望慰问,向烈士的母亲致以崇高敬意。

在党史学习教育中,衡阳县以“送温暖、强服务”为主线,开展“关爱功臣”系列活动。

替烈士回家看看。衡阳县在精心摸底的基础上,组织工作人员或退役军人志愿者在烈士父母生日时,上门为烈士父母送

去鲜花、蛋糕及慰问品,并帮助他们解决生活中的一些实际困难。

慰问关爱使老兵感受温暖常在。对伤残退役军人、参加过革命战争的老军人、荣立二等功以上退役军人等,衡阳县退役军人事务局、民政局等相关部门上门或打电话慰问,并以日常走访和节日拜访方式,向他们宣传有关优抚政策,了解其困难与需求,及时改进服务。对高龄、独居、伤残等退役军人,县里组织工作人员或志愿者,每月上门开展两次陪伴服务,对他们进行精神安慰,给予生活照料。

据统计,自党史学习教育开展以来,衡阳县已开展“关爱功臣”系列活动300余次。